

# 医院收费票据管理的弊端及改革措施

唐宇虹

山西省儿童医院

DOI:10.32629/ej.v2i2.137

**[摘要]** 在医院不断发展过程中,有许多医院存在票据管理上的弊端,这将直接影响到医院的健康发展,因此加强医院票据管理的工作势在必行。本文通过分析当前医院票据管理现状,提出加强医院收费票据管理的措施,提高领导层的重视,加强管理意识、稳步推进医院电子收费票据的实施、加强收费人员的财务及各类知识的培训,实行岗位轮换制度,从而推进医院收费票据管理适应新医改形式的发展。保证医院经济活动健康协调顺利地运行。

**[关键词]** 医院; 票据管理; 弊端; 对策

随着医疗体制的不断深化,医疗单位已进入了一个新的改革阶段。社会各阶层对医院内部的财务管理方式也提出了更高的要求,现有的医院收费票据已难以满足患者的需求,因此加强和完善医院的收费票据管理,深化票据改革,充分发挥内部控制的作用,是现代医院管理制度的必然选择。也是新形势下公立医院规范经济行为的必然趋势。

## 1 医院票据管理现状分析

目前医院的收费票据分为两种,财政收费票据即财政部门统一监制的收费票据,即门诊收费票据、住院预交费、住院结算单、非税票据、往来票据和捐赠票据等;还有一种是非财政票据,即门诊日结单,退费单等自制票据。这些票据都是医院财务核算中重要的收入依据,但是由于许多医院缺乏行之有效的管理制度,严重阻碍了医院财务经济活动的正常运行。

1.1 管理层缺乏对收费票据管理的认识,尚未建立有效的审核监督与管理。医院的领导大多数是医学专业人士,对财务知识了解甚少,加之平日工作十分繁忙,难免对财务票据的管理工作有所疏忽。这样就导致了财务人员对票据管理工作怠慢或滞后,有些单位甚至让一些非财会人员管理票据且人员更换也较为频繁,移交时不履行交接手续;购入和已使用过的票据存根没有安全、固定、合理的存放地点,从而导致了票据管理缺少严谨性和准确性;一些医院对审核监督与管理比较漠视,管理权限和责任制度不明确,退费程序比较混乱,给单位年终组织集中审核、核销工作造成管理上的不便和漏洞。

1.2 管理机制较为落后,不适应新医改的发展。在医疗卫生事业体制不断改革进程中,医院的功能也在日益强化,大多数市级以上的单位承担着集医疗、教学、科研、预防、保健等为一体的综合性医院。病流量大,收费类型复杂,但缴费窗口有限,病人排队时间较长,增加了纸质票据的使用和保管工作,加大了医院票据的管理成本。传统票据尽管在票据印制过程中附加了防伪标识,可是由于票据印刷成本较低,不法分子采用伪造、变造、克隆等手段,利用虚假票据进行诈骗活动时有发生。另外纸质票据在印刷、装订上难免出现

差错,譬如票号断号、重号、装订漏号等等。给日常票据管理工作带来不便的同时也会给法律意识薄弱的收费人员带来可乘之机。

1.3 票据管理人员专业素养不够,不适应新的业务模式。随着多渠道经费的流入导致医院收费类型不断增加,由过去单纯的业务收入转变成多部门政府拨入、民间机构赞助等等,原有的票据管理办法已不能适应现阶段医院的业务需求。开票人员对票据功能认识程度不够,把握不准,不知道要开哪类票据的情况时有发生,造成会计核算工作失真。

## 2 加强医院收费票据管理的措施

2.1 提高领导层的重视,加强管理意识。在医院不断改革和发展过程中为了进一步强化医院收费票据的管理,医院的财务人员应加强票据安全知识的宣传力度,使各层领导干部意识到财务票据管理的重要性,医院可根据财政部、卫生部颁布的法律法规等相关政策结合自身实际情况制定出符合本单位行之有效的管理办法。从购买票据的源头抓起,对票据使用各个环节的流程进行严格规范,在制度中明确分工及责任,是票据管理工作有章可循。固定专人负责管理,根据票据管理制度填写财政部门的《领用收费票据登记册》,设置票据管理账簿,从购入到领用再到核销认真记录时间、票号、领用人、累计数量、核销票号、数量等等,规范票据使用,妥善保管空白收费票据,避免遗失或被盗。并随时做好监测工作,为医院的内控管理打下扎实良好的工作基础。每年固定月份向财政部门上报下一年度预计各类票据的使用数量。同时医院应统一收入结算起止时间,对收入票据实行全过程管理,取得的各项收入必须开具统一规范的票据。收费票据与上交财务的金额必须准确无误方可入账,防止漏报、少报的事件发生,确保资金的合理与安全。在此基础上医院还需加强退费事项的管理,明确退费流程,规范退费审批流程,建立退费核查和身份验证制度,以确保医院的各项收入足额、及时、合理入账。为了防止将制度停留在纸上,医院审计部门、监察部门及财务部门等应定期对票据保管、使用、核销情况进行检查督导。

2.2 稳步合理地推进医院电子收费票据的实施。为适应

现代化改革和信息化发展的需要,医院应充分利用计算机和信息网络技术尽快与财政部门积极配合实行财政电子票据管理。医院票据专管员在财政专线上填写票据购买申请单提交财政部门,财政部门收到申领信息,经审批后,将票据代码和票据的起止号码下发至医院,再由使用单位点击入库即可使用,票据专管员要按票据的类别、代码、起止号码和一定的限量分发给各收费人员。在领取开始之前,管理人员要在计算机收费系统中将收费人员领取的票据种类信息输入进去。此外,票据起始码要对应上次结账票据的尾码,如有断号现象,要追究原因。对于提交没有使用的票据这种现象相关管理人员要做好相应的核销工作。

在接入医疗电子票据后,通过网络取代人工传递,通过建设电子票据管理,将电子票据作为缴费凭证,病人不需要再在窗口排队取票,缴费人员如有需要再换取纸质票据,这样有效缩短了缴费窗口排队等待的时间,减少了纸质票据的使用量,节省了印刷、送票、验票等环节,降低了交易成本,提高了交易效率、服务效率,同时也有助于提高医疗单位的整体服务水平。

其次,电子票据体系依托网络运行,通过网络实时传递,实现电子票据信息自动审验相比传统票据管理模式更易于监管,不易出现乱开票、乱收费等现象。原有的票据在使用时一般要开具三联或四联的纸质票据,纸张使用量巨大,领用、保管核销都是难题,特别是按财政部现行文件规定,票据的存根保存期限一般为5年,大量核销后的票据存放已成为医院的一个老大难问题。通过实施电子票据,发票存根均以电子存根方式进行管理,避免了人工查询、保管、核销等繁琐工作,且所有电子票据信息可实时采集,自动生成查询报表,为票据管理提供了便捷、高效的数据支撑服务,全面提升了医院收费票据科学化、规范化管理水平。

2.3 加强收费人员的财务及各类知识的培训,实行岗位轮换制度。目前医院的经济业务在日益增多,有些涉及科研的经费需要开增值税票,而有的则要开往来票据,如何界定是个难题,这就需要我们的收费人员首先要了解该笔经费是由哪里拨入的,一般情况是上级部门拨入的需开立往来票据,同级协作单位拨入的需要开增值税票,但也不是绝对的,如

拨入的科研经费还要再购买科研试剂、材料的,也就是说拿着这笔款还要替对方花出去或已经花了,对方补偿回来的就要开具往来发票。有些时候还是要和财税部门多沟通、多协商,避免开错票据,造成不必要的失误。另外收费人员还要认真学习财税字[1997]075号财政部国家税务总局关于事业单位、社会团体征收企业所得税有关问题的通知、国税发[1999]065号国家税务总局关于印发《事业单位、社会团体、民办非企业单位企业所得税征收管理办法》的通知、国税函[2000]026号国家税务总局关于中国科学院及其所属科学事业单位缴纳企业所得税问题的通知、国税函[2000]1130号国家税务总局关于中国科学院及所属科学事业单位缴纳企业所得税问题的补充通知,提高自身的业务知识水平。

医院应合理用人,积极引进有高度责任感和服务意识的专业管理人员,实施不相容的岗位分离,组建一批精锐的票据管理队伍。此外,工作人员要具备高度的职业道德素养,同时医院票据工作人员还要不断学习会计法律法规,提高自身的计算机使用技能,最大程度地满足票据管理内部控制的实际需求。医院还必须将收费人员自身的权责范围进行明确,个别收费人员在岗时间较长思想上容易麻痹,甚至心存侥幸,因此为防患于未然,收费员岗位必须做到定期轮岗制度,以促使他们相互监督、相互制约。在轮岗时要履行交接手续,在票据已领、使用、剩余数量上做到账实相符、账务相符、账账相符。

总之,收费票据的管理是医院财务工作的基本保障和重要环节,它直接影响到医院的经济效益,所以应得到高度重视,更应成为医院发展中的一项常态化管理工作,我们只有在管理过程中不断学习探究,才能推进医院收费票据管理适应新医改形式的发展,保证医院经济活动健康协调顺利地运行。

#### [参考文献]

- [1]杨文瀚.医院收费工作中的票据管理和财务内控措施刍议[J].现代营销(下旬刊),2019,(03):232.
- [2]张筠晗.医院票据管理问题的思考与实践[J].管理观察,2018,(16):177-178+181.
- [3]刘玉珍.医院票据精细化管理的现状与改进措施分析[J].世界最新医学信息文摘,2018,18(10):144.